

Andan sueltas las furias de la caverna, buscando la protección del nuevo gobernador civil. De oír al conde cazador de codornices, la primera autoridad gubernativa—perdonen la frase—es obra suya. Los cuatro agorrajados que le quedan a la C. E. D. A. afirman que son ellos los que han puesto el cascabel al gato y D. Luis Casuso, el eterno aspirante a Diputado, afirma que los dos han comido casi en un mismo plato. Por lo visto, los únicos que ignoran quien es el Sr. Plaza Ayllón, son los auténticos republicanos de la provincia. Nosotros que no queremos lanzar suposiciones gratuitas y que por las obras juzgamos a los hombres, esperamos la próxima renovación de la Gestora provincial para clasificar al actual Gobernador.

ABRIL

PORTAVO DE LAS IZQUIERDAS

Del momento político

LOS MUERTOS PRETENDEN MANDAR

Ya advertimos en los comentarios que en el pasado número nos sugería la «solución» de la crisis, que mientras los hechos no confirmasen las palabras, teníamos un perfecto derecho a mantener una posición expectante frente al actual gobierno. Aún ateniéndonos a la obligada teoría del mal menor, cuando este peligraba de convertirse en endémico, acaba por ser tan «mal» como el que desplazó. Para ser tolerable el mal menor ha de ser a condición de que sea efímero; y solo así, puede explicarse el que la opinión sana del país—la no contaminada por crímenes y straperlos—recibiera al gobierno del galáico Sr. Portela Valladares, con un leve suspiro de satisfacción. Muchos creyeron que era el principio del fin de la pesadilla cedo—agrario—radical, que durante dos años corridos ha arruinado y ha prostituido a la joven República. Sin embargo, pese a las reiteradas promesas de reintegrar al país a la normalidad constitucional, la normalización no aparece por ningún lado. No es un secreto para nadie que llevamos ya tres Consejos de ministros sin que haya sido posible obtener la aquiescencia plena del gobierno en un tema de tan palpitante constitucionalidad como la reintegración a sus cargos de los miles de concejales desposeídos de ellos, por la simple veleidad ministerial o por las polacadas reiteradas de los «poncios» provinciales, que con la misma avidez con que se lanzaron sobre los pollos succulentos y sobre los sabrosos jamones, se echaron sobre los legítimos representantes de la voluntad popular.

Para comprender las vacilaciones, las dudas y los rodeos del gobierno en un asunto de tan vital interés para la democracia republicana, no hay que olvidar que los enemigos acérrimos de todo lo que supone el espíritu del 12 de abril, están incrustados en el propio gobierno. No olvidemos la figura sepulcral del agrario—que reiteradamente ha repudiado el Ministerio de agricultura—Sr. Martínez de Velasco. Es el hombre que no quiere romper con Gil Robles—todos son unos—y que aspira a convertirse en «enterrador» del actual gobierno. En esa tarea le ayuda, ino faltaba más, un médico, otro Martínez, agente del loro diseado astur, y que, si no recordamos mal, regenta la cartera de Trabajo e Industria. Algún que otro ministro secunda la maniobra y así tenemos empantanado de nuevo al gobierno. ¿Dejará el señor Portela que triunfen los de la maniobra derechista? A nuestro entender todo depende de que en realidad tenga o no el decreto de disolución. Si como reiteradas veces se ha afirmado, el decreto está en sus manos, las derechas pasarán por todo. Nadie más aptas que ellas en amoldarse a la táctica «del lobo un pelo.»

Mientras tanto, nosotros, las izquierdas del «Frente Popular» que nada quitamos ni ponemos en esas luchas de picaros de la encrucijada política, no pretendemos—que no es poco—más que una cosa: respeto a la voluntad popular. Para ello es preciso—otra cosa sería provocar en los republicanos auténticos la «absentación electoral»—en primer lugar: la reintegración de los Ayuntamientos suspendidos; después la normalidad constitucional y, por último, ponderación republicana en las gestoras de las Diputaciones.

Sin esas medidas será difícil, en caso de disolución, que pueda honradamente afirmarse que se desea pacificar los espíritus. De no conceder esas normas elementales de sinceridad electoral, las izquierdas deberán pensar seriamente, si vale la pena de tomar también en serio tantas promesas y tantas palabras huecas de buenos propósitos como repletas de mala intención.

Instantánea política

¡Obreros alcarreños! No me cansaré de recomendaros tengáis sentido al conceder vuestro sufragio en la próxima contienda—que será de vida o muerte de nuestros ideales, aún a trueque de que me motejéis de «tarrero».

¿Sabéis lo que representa el voto que la Ley concede a los ciudadanos de ambos sexos mayores de veintitres años?

¿Sabéis que si se vende en la forma que sea, se degrada uno y se renuncia al derecho de gentes, al propio tiempo que se desprestigia y envilece su apellido?

¿Sabéis que si se vota a los enemigos, se ayuda a su triunfo y por consiguiente, hacer más triste la vida de los maestros?

¿Seréis tan incautos y miserables, que por un puñado de céntimos dejareis que nos esclavicen, siguiendo

amarrados al yugo de los poderosos?

El voto, es el arma que la ley pone en nuestras manos para que elijamos un gobierno honrado, que nos libre de gándules que se nutren del presupuesto de la nación.

Seríamos traidores a nuestros hermanos de clase, (que en Asturias y otros pueblos, sacrificaron sus libertades y sus vidas por nuestro ideal) si a la hora de manifestar nuestra opinión lo hacemos influenciados por el brillo de unas miserables pesetas. Hay que saber el valor del voto; con todos los de los obreros unidos, no hay divino ni humano, que se oponga a su voluntad. Tened conciencia y dignidad de hombres fuertes y que luchan por su emancipación.

No dejados sobornar por los zorros que disfrazados de mansos corderos ofrecen lo que no pueden dar con halagos falsos, hijos de su refinada hipocresía.

Nosotros adoleceremos de falta de ciencia—no por nuestra culpa—pero no de sentido común, que es el que nos pone en guardia contra los tra-



28 de Diciembre

¡Albricias! Ya hemos logrado que nos traigan la Academia. ¡Pepe Carrasco ha triunfado!

Si son ciertas mis noticias se abre esta tarde «La Hispano». Por ésto otra vez ¡Albricias!

Ha mandado Romanones para arreglar la Ciudad, como obsequio, diez millones.

En el Fuerte admiten gente. No queda un hombre parado. ¡Gracias, Dios omnipotente!

Hoy pide el pueblo al Gobierno que no quite a los gestores en lo que queda de invierno.

Ya se acabó el discutir, empieza el fraternizar, y para conmemorar lo que acabo de decir nos vamos a reunir unos cuantos a almorzar.

De que reparta los puestos, me encarga la Comisión, y que me ha salido al pelo, veréis a continuación:

En una mesa: Palanca, Valenzuela, Carretero, Facundo Abad, Fagoaga, El Chinas y Cascajero.

En otra mesa: Tobajas, Mariño, Cuvertoret, Relajo, El Copón, D. Agus y Diego Bartolomé.

En la tercera: Carrasco, D. Marcelino Martín, Bargallo, Arizcun, Cordavias, Rafael Alba y Antolín.

En la cuarta: Paco López, Sanchis, La Rica, Sobrino, Pardo, Giménez, Segovia y el que preside el Casino.

Y en la quinta: Come sólo cual si fuese un mariscal, mi querido Paco Núñez. ¡El único federal!

Puesto que es día veintiocho, si os dicen que vuela un buey, es que os meten el bichocho con todas las de la ley. Hoy ya no debemos ser en demasía creyentes porque puede suceder nos tomen por Inocentes.

ANTONIO CAÑADAS

ABRIL desea a sus lectores para 1936 una República honrada y justa, limpia de la morralla cavernícola que durante los años 1934 y 1935 la han prostituido y denigrado

bajos rastros que la compañía de Jesús y sus allegados emplean para destruir nuestra organización y fuerza.

Si cumplimos con nuestro deber, el triunfo de nuestra causa es seguro y nuestros enemigos saldrán huyendo como medrosos conejos, cuando el hurón les acosa en sus guaridas.

Los muñidores y catequistas, al servicio de la caverna y la reacción emplean en sus ejercicios, las mayores infamias; hay que demostrarles, acudiendo a los colegios con la candidatura de Izquierdas desplegada

al aire cual bandera de trofeo, que somos convencidos, dispuestos a luchar hasta su extinción.

Somos los más y los mejores. ¿Vamos a consentir que los menos y peores se nos impongan? No y mil veces no.

Vivan los hombres honrados, que haran la felicidad de los trabajadores y meterán en cintura a los ladrones y vagos, de todas clases y condiciones que se nutren del presupuesto nacional.

P. W.

Guadalajara 24-12-1935.

¡Amnistía! ¡Amnistía!

RECORDATORIO

“Los que van a morir te saludan,”

A un amigo nuestro le sucedió un caso graciosísimo en un examen. Cuando le preguntó el catedrático que significado tenía la frase «Morituri te saludan», contestó rápido: ¡Los muertos te saludan!

Y se quedó tan fresco. Algo de esto nos ha sucedido a nosotros ahora con un gladiador romano, (romanonista queremos decir). Nos referimos a D. Pompeyo.

Al marchar nos ha saludado cordialmente y su saludo nos ha producido el efecto de una ducha.

Pero nosotros, que a más de no tener educación tenemos un corazón saxe, pétreo y granítico no nos dejamos llevar por el sentimentalismo. No concebimos los gobernadores por iguales.

Redactores de ABRIL, sabemos muy bien en qué ha consistido la labor política de D. Pompeyo.

En nombre de la ley—una ley que a nosotros nos venía muy estrecha y a él muy ancha—persiguió a los mejores antifascistas.

La policía fué muy celosa durante su mandato.

La censura se practicaba con un criterio familiar.

Con el mismo criterio se realizó algún problema rural... Hay muchas cosas más. Y todo, ¿en nombre de qué? ¿De la República? Está bien. Le haremos una lápida.

Pero que conste, que nuestro amigo no dijo un disparate como a primer oído parece. Llevaba razón, ¡oh glorioso ABRIL! Los muertos te saludan.

“Una flor sobre su tumba se marchita...
“Una oración por su alma la recoge dios...”

Coolies españoles

Castilla. Verdinegros manchones en el horizonte. Pinares, muchos pinos, miles, cientos, millones de pinos por Soria, Guadalajara, Segovia... Son de la Unión Resinera. Antes fueron de los señores de Medinaceli estos pinares. Los pueblos se quedaron arruinados cuando los «señores» se apoderaron de sus pinos. Protestaron. ¿Quién puede con ellos? Surgió D. Calixto, «el resinero», compró, ¿compró?, pinares extensísimos. Los pueblos fueron despojados por la casa de Medinaceli. Medinaceli por D. Calixto. Ah, la Unión Resinera es un hecho. Necesita pinos propios. ¿Cómo? No importa. Necesita pinos. Ya tiene pinares la Unión. Ahora trabajan los habitantes de los pueblos para la Resinera. Guardas armados recorren los montes. Ni leña, ni pastos, nada, todo es de la Resinera.

Los coolies suelen ser indios o chinos. Se les acusa de perezosos. Ganan diez dólares mensuales. Con descuento. Si no producen tal cantidad de caucho, sus diez dólares se merman. Pueden quedar en nueve, en seis. Tal vez unos latigazos sean el pago a su trabajo. Pero el caucho rueda por las ciudades. ¡Oh, la civilización! ¿Qué sería del mundo sin el caucho? Si, las túrdigas de pellejo cooli salen arrolladas a los látigos. Los cuerpos manan sangre. También los heveas escurren el líquido pastoso, blancuzco, el caucho. A la edad en que el árbol empieza a producir, también empiezan a producir los coolies. Y al romper el día, los látigos restañan, pintan coloreadas líneas en los cuerpos famélicos.

Aquí en Castilla no. Las auroras españolas, pletóricas de colorido, son menos poéticas de lo que nos cuentan. Las veredas, —aún faltan caminos—conducen rebaños de resineros hacia los pinares. Hacha al hombro. Empezarán a picar árboles al aparecer el sol. Árboles jóvenes. Tan jóvenes como los remasadores. Apenas nace el sol, los jóvenes árboles empiezan a sangrar por las heridas abiertas con el hacha. Y los remasadores, tan jóvenes como los árboles recojen la resina que sudan los pinos. Los guardas vigilan atentos. Un pino mal picado puede ser la merma en el pago. Aunque el pago también suele hacerse con algún retraso. Los resineros, los coolies castellanos no tienen derecho a protestar. ¿Y la eliminación? ¡Si no fuese por eso!... ¡Y pensar que estos pinares eran suyos!

Los padres resinaron, resinaron los hijos, ahora los nietos, mañana seguirán los hijos de estos. ¿Seguirán? No, no puede continuar esta vida. Hay que hacer algo, algo, algo. ¿Pero qué? ¡Si no dieran los pinares que fueron nuestros!... ¿Y quien nos los daría? ¿Un sindicato? Ya le tuvimos. Aún quedan restos. Es necesario. Nuestra única conquista estriba en un sindicato. Si, los pueblos que alojan a los coolies necesitan la savia de los pinos para nutrir a sus hombres. Es necesario imponer nuestra autoridad. ¿La Resinera? ¿Pero no quedamos en que Medinaceli y D. Calixto proporcionaron los pinos a la Unión? Si no fuese así... Será necesario saber cómo se hicieron los contratos de compra-venta. Y si resultara cierto, claro, habría que indemnizar a esos pueblos.

¿Pues no hemos visto la protección que hemos tenido con los caciques que decían representarnos? Ahora tenemos la contienda en puerta. Y vendrán los caciques otra vez. Unos, los coolies del terruño deberán oír al pajarraco que duerme sobre una pata. Otros, los que sangran sangrando pinos, oirán a cualquier picapleitos. ¿Oirán, oiremos? ¿Y el sindicato? ¿Y su mutismo en nuestra defensa? ¿Y los antifascistas?

Si, iremos a la lucha, a la consecución de nuestros heveas, de nuestros pinos. La Unión lo ha de dar.

¡¡Coolies!!! ¡Cooliessss..!

PAULINO VILLAR

Percepciones electorales

La Revisión

¡Se nos escapa de la pluma! ¡No la consentiremos las izquierdas! Si tenemos en cuenta sucesos acaecidos en la vida del régimen, desde aquellos primeros azarosos momentos en que empezaron a dibujarse hondas discrepancias de criterio entre los hombres más representativos del pacto, y no olvidemos la insinceridad de las elecciones últimas, ni la prolongada resistencia a su cumbir, faltas de vida, de las tristes Cortes que no acaban de ser disueltas, parece estarse en posición del matiz con que se ha de pretender colorear las futuras, resultantes de la contienda próxima, si no nos la escamotean.

De un lado, la posición personal irreductible de determinado elemento de la mayor al-

tura frente al artículo 26, en los momentos de su discusión, que no sólo provocó la primera crisis del régimen, casi nonnato aún, sino que fué preludeo y bandera de futuras, hoy muy próximas actuaciones. Decimos posición personal, individual, porque no vemos, ni vimos caudillaje por ninguna parte.

¡Tal vez sea esta una de las actuales pretensiones! Pretensión que dificultaría extraordinariamente la vida del país, pues a más del mal cariz de las discordias religiosas, al violentar con el amaño la voluntad popular, el nuevo Parlamento accentuaría la paralización de la política democrática que mandan las presentes circunstancias, y llevaría mucho más lejos, por la decepción producida, la por todos soñada convivencia: que dicho sea en voz alta, no puede conseguirse sino con una solución izquierdista. Claro que nos referimos a la única convivencia lógica; a la

Gil Robles, en plena pataleta, ha dicho que hay que formar un bloque contra la revolución y sus cómplices. Todos los republicanos y todos los partidos obreros debemos formar un “Frente Popular” que diga: contra los ladrones y sus encubridores

que tenga por base la satisfacción de las ansias populares. Toda otra sería tiranía; y la consecuencia, fortuita resignación, con levadura de odio.

Por otra parte, la prolongación de la vida antifisiológica de estas raquíticas e impopulares Cortes, acusa la intervención de un doctor, también de la misma altura, que tal vez por afinidad de ideario, prodigó el suero, la morfina y el oxígeno al caduco enfermo, mientras que a las Constituyentes, plélicas de vida, se apresuró a desahuciarlas.

Si a esto unimos la derrama de Gobernadores, a tenor de los elementos que componen el Gabinete en funciones, si no hay un propósito expreso y sincero que ordene la legalidad más absoluta en el próximo comicio, cosa que no esperamos y que debemos exigir, desconfiemos las izquierdas del triunfo que tenemos derecho por la honda reacción del agro, y resignémonos a sufrir una gobernanza insípida, reaccionaria y claudicante.

De la misma procedencia. La declaración de festividad de los días de navidad y año-nuevo, en determinados importantísimos y democráticos servicios de comunicaciones que jamás holgaron los citados días, por la importancia de su carácter, no será la concesión de un obsequio a cambio de una sonrisa de Monseñor Tedeschini, en la ceremonia del «camelo» cardenalicio?

¡Pueblo soberano; tú tienes la palabra! Juraméntate para impedir la revisión, alcanzando el triunfo! La añagaza es el artículo 26; la intención desnaturalizar tu REPÚBLICA en lo que tiene de revolución económica, que es lo que les interesa.

JULIO P. NUÑEZ

Casa Chirouce

La más surtida en accesorios
Reparaciones
Calle Madrid n.º 7.-Guadalajara

CHISPAZOS

Pérez Madrigal, ha dicho en un teatro de Madrid, que el dúo Lerroux-Gil Robles es la salvación de la República.

En un teatro tenía que ser! Ya no se acuerda ese jabalí de que precisamente a ese dúo a quien hoy hace la rosca le puso como un trapo cuando habló como radical-socialista en la plaza de toros de Guadalajara.

Para tales señores, tal lacayo.

Los giloblistas se disponen a luchar en la próxima contienda electoral del brazo de los monárquicos; es decir, igual que en las últimas elecciones.

Recordemos la candidatura Romanones, Arizcun, Casanueva y nos lo demostrará.

Pero ahora el pueblo está convencido que van a pretender dar el golpe decisivo a la República y sabe a qué atenerse. El lema será éste: Con la República o contra la República.

Samper e Hidalgo se han ofrecido a Portela Valladares y entre tanto Lerroux sigue diciendo que el partido radical es uno e indivisible.

¡Bueno, hombre, bueno! ¿Y del vientre cómo andamos?

Estas navidades han sido sacrificados infinidad de capones en toda España, lo cual demuestra que la gente se cuida lo mejor que puede y hace bien.

Libros, Revistas y publicaciones

Un folleto interesante.—El VII congreso de la Internacional Comunista y su persecución en España

Discurso de José Díaz, en el Colegio Pardiñas, sobre la situación actual y el camino de la victoria.—(32 páginas, 25 céntimos).—Pedidos a F. Y. L. (Folleto y libros).—Galileo, 14.—Madrid.—Descuentos a paqueteros.

MATERIALES DE CONSTRUCCION

Crispín Ortega

SUCESOR DE PACIOS

Yeso blanco clase especial para blanqueo, estuco y modelador; yeso tosco de Vallecas, cales cementos, rasilla, baldosín, azulejos, etc.

Esta casa trabaja todos los materiales de primera, como lo prueba el gran consumo que tiene.

Los pedidos, de 8 pesetas en adelante, se sirven a domicilio dentro de la capital. Los materiales suministrados se cobran semanalmente, pues la buena administración de esta Casa así lo exige.

Teléfono. 88 R. GUADALAJARA Amparo, 81

Los gestores caciquiles

Burlan la ley y se llaman de orden

Recibimos un pliego de Málaga del Fresno con unas cuarenta firmas de vecinos protestando de que las listas del Censo no han sido expuestas con la pretensión de escamotear unos cuantos votos.

Tomamos buena nota y estos vecinos deberán dirigirse al Gobernador manifestándole lo sucedido y solicitando las inclusiones necesarias.

En el próximo número publicaremos el escrito con las firmas.

¡NO HAY DERECHO!

Las Compañías de seguros y los accidentes de trabajo

El obrero resinero de Corduente, Jesús Hombrados, se accidentó el día 2 de Agosto pasado y estuvo accidentado hasta el 29 del mismo.

La Compañía de Seguros ha escrito a este obrero diciéndole que desde el día 2 de Septiembre obra la cantidad en manos del Sr. Palanca.

¿A qué espera el Sr. Palanca para remitir la cantidad al obrero necesitado? ¡Vamos, vamos!

CARNICERIA Y SALCHICHERIA

DE

Ramiro Soler

Despacho: Bardales, núm. 10 - Teléfono, 160, San Roque, número 4 (hermano) y F. Arístio, núm. 69, (Barrio Estación)

Encontrarán los siguientes artículos (Nota de Precios de esta temporada)

Lomo de cerdo.....	6 00	kilo
Magro en trozo o filetes	5 40	»
Chuletas de cerdo.....	5 00	»
Costillas magras.....	3 40	»
Asadura de todo.....	2 80	»
Asadura sola.....	3 60	»
Lengua limpia.....	4 20	»
Id. con gárguero.....	3 00	»
Orejas.....	3 00	»
Manos.....	2 00	»
Espinazo del rabo.....	2 20	»
Espinazo de la cabeza..	2 00	»
Codillos.....	1 75	»
Codillos.....	2 00	»
Manteca empella.....	2 60	»
Tocino gordo, fresco...	1 90	»
Tocino vetado, magroso	2 80	»
Sesos, un par.....	0 50	»
Salchichas blancas, exclusivamente de cerdo solo.....	4 80	»
Salchichas encarnadas.	4 40	»
Riñones.....	4 00	»
Cabeza.....	1 00	»
Cortezas.....	1 00	»
Longaniza desde 6'00 y	8 00	»
Morcillas de cebolla sola	3 00	»
Morcillas de arroz, estilo Aragón.....	2 00	»

CARNES

Novillo magra o filetes.	4 80	»
Morcillo.....	4 40	»
Falda.....	4 00	»
Solomillo.....	6 00	»
Carnero, chuletas.....	4 00	»
Pierna y paletilla.....	3 60	»
Falda.....	3 40	»
Asadura.....	2 00	»

Gran surtido en puntas y codillos. Huesos de jamón desde 2 00 y 6 00 pts. kilo. Puntas desde 6 00 y 12 00 El mejor jamón añejo se vende en esta casa a 15 pesetas kilo.

Tocino añejo, manteca añeja. Tocino saladillo, tripas y especias para embutidos. Hay gran surtido de cuantos artículos ofrezco.

Hay que probar la calidad de los diferentes artículos que ofrece esta casa, para convencerse de su esmerada elaboración.

TRANSPORTES RAPIDOS

A PRECIOS ECONÓMICOS

Gregorio Delgado

HAGA SUS ENCARGOS A ESTA CASA Y ENCONTRARÁ ECONOMÍA EN LOS PRECIOS Y PRONTITUD Y GARANTÍA - EN LOS SERVICIOS -

AVISOS: PAREJA SERRADA, 3 - - - - Guadalajara

Navidades en vuestro hogar

NORTE-M. Z. A.-OESTE-ANDALUCES

Los billetes de ida y vuelta a precios reducidos de la tarifa 102 que se adquirían:

DESDE 21 DE DICIEMBRE serán valederos para regresar.

HASTA EL 7 DE ENERO DE 1936 Informes en Estaciones y Despachos Centrales

Como actuaban los de la banda "El empastre"

Por el noble concepto de misión destaco toda clase de servilismo. No pido favor. Exijo con mi derecho. Para cubrir en propiedad un número de ciento setenta plazas, para Guardas Forestales, convocó el Estado unas oposiciones; acudir a estas requeria cuantiosos dispendios de preparación, y derechos de exámen, y cuando mi esfuerzo moral superó felizmente las teorías y prácticas de exámenes, la desorganización, y la poca dignidad del Poder Público con mi derecho me pone en punto de tener que pedir favores políticos.

Cerca de mil aprobados en el mes de Mayo de 1935 no podemos contenernos y ver atropellados nuestros derechos, la resolución del concurso demuestra la falta de seriedad en los cargos públicos.

¿No es una injusticia que hayan ingresado unos centenares de interinos sin haber sufrido los exámenes correspondientes? ¿Por qué en la provincia de Guadalajara se ha de haber concedido plaza al número uno y al treinta y cinco y los intermedios no saber nada? Después de hacer un sacrificio para subvencionar los gastos, pagar hospedajes y pagar Academia, veinticinco pesetas, para tomar parte en el concurso y ahora cometer tales injusticias y arbitrariedades con personas que nos hayamos quitado de nuestro sustento necesario para poder tomar parte en las ya referidas oposiciones, si las plazas las tenían concedidas a sus favoritos ¿porque las anuncian en los Boletines Oficiales?

¡Como lo resolvió la Dirección de Montes y el Ministerio de Agricultura!

Pisoteando la Constitución. Las derechas han establecido entre ellas un nuevo bandidaje: al que obedece y cumplen con su deber nos exigen unas oposiciones: al trasgresor le sienta al regodeo con que se engendró esa misma ley; al que ha hecho las oposiciones nos desampara terminantemente de nuestros derechos. Al infractor la plaza de Guarda Forestal.

PABLO LOPEZ MORATILLA Riosalido-26-12-1935

casa Chirouce

Bicicletas todas marcas Ventas a plazos desde 4'50 semanales

De ambiente rural

Se aproximan las elecciones. Las izquierdas antifascistas se aprestan a la lucha y van de pueblo en pueblo voceando sus ideales poniéndose en contacto con el medio rural, y por el que, generosos, luchan sacrificándolo todo en aras de un ideal plétórico de humanidad. Pero cuando contemplo el panorama rural siento honda tristeza, al par que repugnancia, al oír ciertos comentarios y juicios disparatados que de estos dignos representantes, paladines y defensores de la democracia, emiten algunos de los que, sin escrúpulos de ninguna clase, son explotados y escarnecidos por la burguesía, a quienes en una cegüedad supina apoyan y defienden.

La incultura, la ignorancia y el marasmo en que viven sumidos estos pueblos serranos es campo abonado para que la injuria, la calumnia y los bulos más absurdos y disparatados fructifique y eche raíces entre estas gentes, haciendo mella en sus enfermizos cerebros; enfermedad que conocen perfectamente quien los explota, y los directores de la política de bajo campanario, y que aprovechan para sembrar las ideas más incongruentes, con objeto de producir el terror y la desorientación entre sus habitantes, abúlicos, sin criterio propio, y por tanto, incapaces de juzgar los problemas políticos de actualidad por sí mismos.

Los vehículos que transportan toda esta pudredumbre suelen ser, generalmente, los intelectuales de vía estrecha, que, en carasoles corrillos y habitaciones destinadas al arte culinario, en fraternal comadreo con viejas histéricas, criticonas y chismorreras, enjuician el estado porque atraviesa la política española, después de haber leído el papel, diciéndoles, entre otras muchas cosas, que si las izquierdas triunfan vendrá el comunismo y se llevarán a sus esposas e hijos, y a las hembras las poseerá al varón más atrevido del lugar.

Bella manera de argumentar discurrir y pensar. Si ellas supieran que la revolución de que les hablan sus propios verdugos no es cruenta, sino evolutiva y constructiva, sin un átomo de violencia, buscando una Sociedad mejor organizada, más justa y más perfecta; si ellas supieran que en nombre de esa contrarrevolución se han cometido arbitrariedades e injusticias sin cuento; si ellas supieran que contrarrevolución es revolución con signo contrario, entonces no podrían acercarse al pueblo para engañar los mismos que los explotan y los tienen sumidos en la ignorancia.

Pobres pueblos y pobre España, que a pesar de los avances conseguido tienen que llevar a remolque, como una gran remora, los pueblos perdidos por estas sierrras, en los que, muchos de sus habitantes, sin cultura y sin capacidad juzgan

Grandiosa colección de CORTES DE TRAJES

Ultimas creaciones de lamoda en

Casa Palomares

Sastrería moderna, confecciones para caballeros y niños, precios

— sin competencia —

Casa Palomares

Miguel Fluiters, 22

Teléf. 42 X - Guadalajara

las cosas a ras de tierra, sin ver un horizonte mucho mas lejano y sin sentir un anhelo constante de mejoramiento de la Sociedad, que ha de ser la base firme e inmovible, en que han de asentarse los pilares de un régimen nuevo que lleve a estos pueblos la luz espiritual que les hace falta para sacarlos de las tinieblas.

FEDERICO GARCIA Checa 19-12-35.

Mes de Diciembre

Mes de trágicos recuerdos, de amarguras sin igual, de dolores acerados, de llanto y pena sin par.

Tú, nos recuerdas dos nombres, el de Hernández y Galán, asesinados en Jaca por aquel rey criminal.

Hombres que dieron su vida en aras de un ideal, que sacrificaron todo por el gran bien nacional.

Héroes inmaculados, vuestro nombre a respetar, enseñaremos a todos por la fuerza o por la paz.

En la tumba descansad, que la República os jura que mientras ella perdura vuestros nombres vivirán.

RAFAEL MADRILEÑO

Peluquería Moreno

Sucesor de Orozco

Si quiere V. servirse con higiene, comodidad y esmero, visite la Peluquería de Moreno y quedará satisfecho.

Próximamente grandes reformas, JAUDENES, 3

Los pueblos antifascistas

Mas firmas contra la pena de muerte y en favor de la amnistía

A nuestra Redacción han llegado más pliegos con cientos de firmas de pueblos antifascistas. Estas últimas son de Amayas, Cifuentes, Anquela del Ducado, La Yunta, una muy numerosa que encabeza Esteban Martínez Anquela y otra numerosísima de Sigüenza.

¡Adelante, pueblos antifascistas! ¡Acabemos en España con las tenebrosidades de la más negra reacción!



PERIODICOS Y REVISTAS

LUIS MARTIN

LIBRERIA, PAPELERIA Y OBJETOS DE ESCRITORIO

M. Fluiters, 27 GUADALAJARA

Casa Chirouce

Bicicleta Especial C. H. Super B. H.

CUESTION RESINERA

La situación jurídica de los montes pinares que la UNION RESINERA ESPAÑOLA posee de hecho en los pueblos del antiguo Ducado de Medinaceli, creada al socaire de una política rastrea, caciquil, localista, avalada por la incultura y simplicidad de nuestros antepasados, fué incubando con el transcurso del tiempo un estado de opinión en torno a la legítima posesión de esos montes que francamente no es posible permanecer al margen de la ya vieja y siempre candente «cuestión de la Resinera y los pueblos». Célebres y conocidos fueron los pleitos sostenidos por los pueblos y el Duque a mediados del siglo XVII y a partir de aquella fecha, con intermitencias más o menos espaciadas, han venido sucediéndose las luchas, que en ocasiones degeneraron en frecuentes alteraciones de orden público. Los montes pinares, que a manera de espina dorsal o espectro dantesco se extiende por los términos jurisdiccionales de los pueblos de Alcolea del Pinar, Luzón, Villarejo, Riba de Saelices y Ablanque, principalmente, han abierto en el corazón de las nuevas generaciones una profunda herida, cuya caracterización, pese a todos los procedimientos terapéuticos usados, resultó siempre un fracaso rotundo. Y es que cuando el enfermo se va en sangre, no es hora de que el cirujano nos venga con temas y discursos de biología de laboratorio y nos entretenga con asuntos de sutiles disquisiciones biológicas.

No es hora de entretenimientos, sino de suturas e intervenciones rápidas y precisas. Al enfrentarse con el momento político que se acerca, es posible que ocupen el primer plano en las aspiraciones de los pueblos mencionados la reivindicación de esos montes; pero preciso es confesar con sonrojo que una ola de escepticismo va extendiéndose por los pueblos, debido en parte, a las promesas incumplidas. Un día resonaron en nuestros oídos como los arpeggios de arpa de oro, estas consoladoras palabras: «Esos montes que hoy veis en poder de la Unión Resinera Española, mañana serán nuestros.»

Urge que escritores modestísimos de los pueblos nos digan con franqueza cuál es la situación actual, jurídica se entiende, de esos montes.

No estamos viviendo momentos en que podemos perder el tiempo con temas de erudición y halago. Los que conozcan a fondo el problema deben hablar claro. Al culto auxiliar de Medicina del pueblo de Ablanque, ofrezco este sugestivo tema: «Es posible la anulación de la venta de unos montes pinares que han sufrido sucesivamente tres transmisiones de dominio, el Duque, D. Calixto Rodríguez y la Unión Resinera Española?»

UN HABITANTE DEL DUCADO



Conferencia en la Casa del Pueblo

Ayer viernes, se inauguró el ciclo de conferencias organizado por la Federación Obrera. Habló Luis Delage de la U. G. T., de Madrid, sobre «Unidad sindical».

El orador expuso como el camino de la Unidad Sindical se desarrolla acorde con los intereses de la revolución: La C. G. T. U. ha acordado fusionarse con la U. G. T. Queda la C. N. T., importante Central Sindical cuyos dirigentes no han comprendido certeramente el significado de la Unidad Sindical. Cerca de esta Central y de todos sus afiliados hay que realizar una labor inteligente y cordial que permita que no tardando haya pronto una sola Central Sindical en España. El conferenciante expuso ejemplos prácticos de acciones en conjunto principalmente en los lugares de trabajo. Aludió al VII Congreso de la Internacional Comunista, que no ha sido solamente un Congreso comunista, sino el Congreso de todo el proletariado mundial en su lucha contra la reacción y el fascismo.

El conferenciante terminó recomendando a todos la necesidad de enlazar al movimiento sindical a las mujeres y a la juventud y robustecer o crear las Alianzas Obreras y Campesinas.

Tanto en el curso de la conferencia como al finalizarla el orador escuchó nutridos y cálidos aplausos.

También la Gestora Provincial está en período comatoso y a estas horas puede que haya exhalado su último suspiro.

Celebramos su muerte, ya que será un gran alivio para esta provincia.

En cuanto Eolo infla los carrillos, empiezan los apagones de luz en Guadalajara, hasta el extremo de que muchos cenamos con vela la noche de nochebuena.

Esta guasa se acaba en cuanto tomen parte en el asunto las autoridades competentes.

La Solera

VINOS Y COMIDAS DE ANTONIO GÓMEZ POLO B. Chavarri, 10 GUADALAJARA

Pueblo en la miseria, pero sufrido

Yo, como suscriptor y amante del valiente semanario ABRIL y de sus representantes pero odiando a este régimen de explotación y miseria, me decidí a formular estas líneas carentes de cultura aunque no sea culpa mía sino por falta de estudios, para darle a conocer a la prensa y sus lectores la situación angustiosa por que atraviesa el pueblo de Villanueva de Alcorón.

Este modestísimo pueblo honrado y trabajador, que siempre se llamó vulgarmente la capital de la sierra por su situación mejorable a otros vecinos, se ve hoy hundido en la miseria a causa de las escasísimas cosechas de trigo, ya que otro cereal no existe.

Este sufrido pueblo que tras de varios años de escasas cosechas, no reclamó el estado beneficio alguno; el año actual siendo de gran consideración las pérdidas, por las extensas nevadas y heladas que aquí se estacionan en el invierno, se hizo, sin haber visto otra cosa que el cobrador viene a recaudar la contribución en un tanto por ciento de aumento, pero no queda aquí solo lo lamentable.

Este pueblo, poseedor de un monte incomparable de producción con el que se mantenía la mayor parte del vecindario, a causa de la mala administración forestal para el pueblo, y en parte el pueblo mismo se ve agotado en forma imprescindible, por lo que los obreros resineros cuyo número es excesivo, no tenemos monte en resina para trabajar diariamente; causa esencialmente esta para no ganar lo que las necesidades de una casa pobre requiere. Sin contar que ignoro por qué causa en años anteriores se cobraba la resina a un precio bastante superior al de hoy. Estos productos, en los que entran todos los trabajos se aportan al rematante o rematantes abonando éstos tres pesetas en arroba. Estos pequeños industriales de resina que como Delays, muy duchos y duros para esgrimir el bolsillo, y al mismo tiempo, oprimidos por el consorcio resinero y apoyado éste por el gobierno no les dejan vender sus productos libremente, si no han de ser cedidos al consorcio mismo, única causa para no tener un ámbito de producción la venta de dichos productos, y entonces con mayor amplitud facilitar a los trabajadores una pequeña cantidad de dinero, que aunque duros, como queda dicho, suelen hacerlo hasta en Mayo como aquí se dice, el pino suda. Pero estos industriales y algún otro comerciante,

ante la imposibilidad de la crisis no pueden hacer préstamos a tantas necesidades, mientras el vecindario preocupado rumo...

Ha llegado Diciembre, mes incllemente y los pobres con poca calor en la tripa por haberse engullido unas gachas con poca grasa y por fuera subiéndolos hombros hacia la cabeza que, como comprenderá el lector, carecemos de bufanda, castañeteamos los dientes en estos pueblos de plena sierra.

Varios vecinos, dependiendo de un escaso número de reses lanaras imitando a las grullas nos alejamos a la vecina alcarria, donde permanecemos cinco o seis meses si la salud no lo impide custodiando estas reses (ajenas más que propias) en un monte donde tenemos por cama el santo suelo y por cobijo un chozo donde no podemos descansar estrados como el Cristo de mi pueblo, y todavía la guntuza inconsciente nos tildan y di-

Leed «MUNDO OBRERO»

faman cómo gentes ineultas, incapaces de cumplir otra misión. Estos son los placeres y privilegios que goza este modesto personal que más bien los mereciera que los llamados pastores de la Iglesia y sus colaboradores.

Otros vecinos que permanecen en Villanueva de Alcorón durante los meses de invierno, ante la necesidad por un lado y el temor a la autoridad, por otro, se dedican nocturnamente a destruir el monte para hacer vasos de colmena y tornillos de freír y con esto sacar el exiguo provecho, que cabalgando con frío y mal camino más de noche que de día van estos productos a la alcarria, y estos compañeros de infortunio con las trojes mal repletas a cuenta de este género les ceden una fanega de trigo.

«No habrá una solución que dé término, o por lo menos mejor esta situación».

Yo, que no pertenezco a ningún partido pero impulsado por un ideal izquierdista, con impaciencia espero un régimen más justo que podamos trabajar y comer.

JUAN IBÁÑEZ Villanueva de Alcorón 14-12-35.

Federación Provincial Sindical

En vista de que el Sindicato de Matillas (CGTU), ha pedido su fusión con la U. G. T., la Federación local de Sociedades Obreras, ha acordado constituir una Federación provincial Sindical.

A este efecto, ha designado a los delegados Tobajas y Relajo para que hagan una visita a Matillas, Sigüenza y Mazarate y realicen gestiones cerca de estas organizaciones conducentes a la organización de esta Federación.



Hoy, 7 y 10:30: «Quién soy yo», de Luca de Tena, por la compañía de Emilio Portes.

Mañana: A las 4:45 y 10:30: «La verbena de la paloma», por Miguel Liger, Roberto Rey, Raquel Rodríguez, Charito Leonis y Dolores Cortés.

Cine Novelty

Hoy, 7 y 10:30: «El lobo humano». Mañana, tres grandes secciones.

Izquierda Republicana Campaña de mítines

Actos para el domingo 5 Enero. Prestigiosos oradores del Partido de Izquierda Republicana, disertarán el domingo 5 de Enero, sobre los problemas de palpitante actualidad: «El asunto de los trigos» y «La Ley de Arrendamientos rústicos», en Guadalajara y Alcolea del Pinar a las once de la mañana y en Brihuega y Cifuentes, a las cuatro de la tarde.

¡¡Agricultores!! ¡¡Acudid a escuchar el evangelio del Campesino!!

ruta

mensual de la nueva generación

Dirección: Vicente Relajo. Subdirección: Martín Parrero. Secretaría de Redacción: Sofía Castro.

El número segundo, contendrá el siguiente Sumario: «Camino de reconquista» por Dolores Ibaruri; «Italia a la bancarrota», por Leopoldo Pérez Martín; «Pablo Iglesias, símbolo de luchas», por Federico Melchor; «Crisis económica y acumulación capitalista», por Carlos Hernández; «El socialismo y el problema de Castilla», por Miguel Bergallo; «Parásito en el campo» por M. A. Calvo; «Las cooperativas y los Kojfoces», en la U. R. S. S., por Masferrer; «El desarrollo de las nuevas ciencias económicas en la U. R. S. S.», por Romberg; «Apocalipsis de San Lenin», por Arturo Capdevila; «El teatro y sus distintas valoraciones», por Musset; «La unidad sindical, paso definitivo de frente único», por M. Nistal; «La voz del gran Barbusse», por Navarro Ballesteros; «El campo y las fuerzas de producción», por Marcelino Magán.

Plana gráfica de Garrán. Fotomontaje de Yes Dibujos de Recatero, Telvos y Koltz.

Suscripciones al gerente de ruta J. S. Pascual Antonio del Ricón, 12, Guadalajara.

Imp. Vda. de H. de Pablo.

FERRETERIA

Hierros Maderas ♦ Pizarrita Cementos
Arado IDEAL | Lámpara OSRAM

A. y T. Tabern

GUADALAJARA

Café-Restaurant Las Columnas

Miguel Fluiters, 19 GUADALAJARA

El lugar más concurrido. - El servicio más esmerado. - La mejor cocina.

CUBIERTOS ECONÓMICOS • SERVICIO A LA CARTA

Ricardo Razola

SASTRERIA DE MILITAR Y PAISANO

Altas novedades en artículos para caballeros.

Especialidad en uniformes para la Guardia Civil.

CALLE MAYOR, 26 GUADALAJARA

Un establecimiento bien surtido

Muebles en general. Comedores, dormitorios, despachos, cuartos de baño, etc. Ferretería, pinturas, batería de cocina, loza, cristal, persianas, juguetes, perfumería, bisutería, material eléctrico, artículos para regalo. ● Materiales de construcción, cementos Hispania, hierros, arados, aventadoras, trillos, gradas, avicultura :: y apicultura, colmenas movilizadas, cera estampada ::

Economato Alcarreño | BRIHUEGA :: TLF. 17

Alejandro Prieto

Pintor-decorador

Esta casa se hace cargo de todas las obras por importantes que sean.

Precios económicos.

AMPARO, NÚM. 3 GUADALAJARA

Si desea comprar barato

MUEBLES, PUERTAS, VENTANAS Y BALCONES :: ::

NO DEJEN DE VISITAR EL NUEVO ESTABLECIMIENTO

Gran surtido y precios sin competencia se arreglan toda clase de muebles. Se admiten encargos ::

DIRIJA SUS PEDIDOS A JULIAN GALVEZ, PLAZA DE DAVALOS N.º 11

YA SABE USTED QUE ES EN EL

BAR GAMO

Donde mejor se come; donde mejor se bebe y donde mejor se trata.

Miguel Fluiters, 24 (Santa Clara) GUADALAJARA

CARROGERIAS PARA CAMIONES - LAS MEJORES Y MAS ECONOMICAS

Talleres: Plaza de la Antigua núm. 6 Ronda de San Antonio núm. 1

Vda. de Gregorio Sanz

Teléfono, 58 X GUADALAJARA

Funeraria de Gregorio Olmeda

(SUC. DE EUSEBIO MOLINA)

Grandes existencias de ataúdes, coronas, camas imperiales, colgaduras para enlucado de habitaciones y cera. Embalsamamientos, exhumaciones y traslado de cadáveres y restos.

Precios módicos. - Servicio permanente.

FUNERARIA Y CARPINTERIA.-Teléfono 128. Paseo Dr. Iparraguirre (antes de las Cruces)

Tejar de la Plaza de Toros

DE PABLO DE LUCAS

FÁBRICA DE RASILLA, LADRILLO HUECO, MACIZO, CERÁMICO Y TEJA CURVA

PRECIOS MÓDICOS - ELABORACION ESMERADA - SERVICIO RAPIDO

TELÉFONO, 90 GUADALAJARA

CASA GAMO

FÁBRICA DE JABONES

SON LOS MEJORES

PAREJA SERRADA, 14 (FÁBRICA)

Despacho: González Hierro, 5.-Guadalajara

Vda. de José Orlego Bermúdez

TALLER DE FONTANERIA Y SANEAMIENTO

Soldadura autógena. Cristalería. Termosifones. Biselado de lunas. Restauración de espejos. Cubiertas de plomo y zinc de todas clases.

PAREJA SERRADA, 5 (Barrio del Carmen)

PARA REPARACIÓN DE AUTOMÓVILES DE TODAS MARCAS

DIRIJASE A LOS Talleres que en el GARAGE MADRID tiene establecidos el acreditado industrial

Rafael Diges

Donde se trabaja con toda prontitud y economía

Puerta de Bejanque Garage Madrid GUADALAJARA

LA TROPICAL

CERVECERIA Y FREIDURIA MODERNA

Concesionaria de la acreditada cerveza de LA CRUZ BLANCA

Meriendas, café expreso, vermohuts, cocktails, refrescos y licores de todas clases.

Para pedidos de cerveza dirigirse a D. Andrés Luna, en La Tropical

Antonio Gómez Polo

B. Chavarri, 10 GUADALAJARA

FARMACIA, DROGUERÍA Y PERFUMERÍA

DE DIEGO BARTOLOMÉ

MIGUEL FLUITERS, 11 GUADALAJARA

Ya se marchó D. Pompeyo el que fué Gobernador, pero en Málaga del Fresno apuró con el Jamón.

El Casino nombra nueva Junta Directiva en la que figuran entre otros los Sres. Arizeu, Pedromingo, Esteban, Sobrino, Borobia, López (F).

Por las ideas que tienen los que acabó de nombrar se pondrá el corazón santo en la sala de billar.

También el Ateneo Obrero celebrará mañana (santa) general para nombramiento de cargos.

Es de esperar que esa democrática Sociedad no siga el derrotero que marcó el Casino, pues de lo contrario no se va a poder parar en Guadalajara del olor a cera.

Última hora: La Ceda ha sido derrotada en el Casino.

¡Ni aún allí!

¡Trabajadores!

Comprad el pan en la TAHONA OBRERA

Antisemitismo en España?

Desde un punto de vista marxista

POR JOSE M. ESTRUGO

II
En España por fortuna, nunca hubo odios raciales, Intransigencias, intolerancias, sí, por cuestiones religiosas y sobre todo económicas. La nobleza española, arruinada por la expulsión de moros y judíos, se unió en lazos matrimoniales con las familias judías ricas que se quedaron en la península (vide Cardenal Mendoza y Bobadilla y Llorente). El español no tuvo escrúpulos como los ingleses para mezclar su sangre con la de los indios y los negros, en América, y en España se mezcló con moros y judíos, una vez convertidos (por la fuerza del quemadero) al catolicismo. Si en España introducen esta novedad germana de odio al semita, tendríamos que cazarnos los unos a los otros, porque aquí no pega esto del «arianismo puro». Quien haya leído nuestra historia, aún aquella escrita por católicos fervientes como Amador de los Ríos, tendrá que convencerse (con documentación incontestable) de lo ridículo que resultaría propagar en la Península la «caza a los judíos». Los judíos españoles (muchísimos de ellos judíos solo de religión) que no quisieron convertirse al catolicismo fueron expulsados en 1492, en números redondos de 200 mil. Muchos «marranos» o «convertos» emigraron más tarde, hasta mediados del siglo XVIII, por temor a la inquisición, pero la gran mayoría se quedó en la Península sumando casi dos millones los convertidos desde antes y en vísperas de la expulsión. Hasta la abolición del Santo Oficio, hace apenas un siglo, el 95 por ciento de las víctimas de la inquisición eran por «ceremonias judaicas», según leemos en los autos de fe del «Santo Oficio». En España hubo frailes que antes de convertirse eran «rabinos» y entre ellos algunos llegaron hasta confesores de los reyes. En la catedral de Burgos se venera la tumba de un príncipe de la Iglesia que había sido un gran rabino antes de su conversión. Luis de Santángel, quien proporcionó a Colón el dinero (y sin intereses) para el descubrimiento y que fue procesado por la inquisición, era el hijo del rabino Azarías Jinillo, de Zaragoza. ¿Donde están, pues, los judíos es-

pañoles que practican el judaísmo? En España ya se convirtieron todos. Para exterminarlos, habrá que ir a Marruecos, a Turquía y a los Balcanes. Desde que Castelar y más tarde el Dr. Ángel Pulido Fernández iniciaron sus campañas de aproximación hispanosefardista, no han venido a España sino dos o tres mil sefardíes (asquenazistas quizá algunos; más, pero como polacos o alemanes). Vale la pena volver a los tiempos de Torquemada para un puñado de sefardíes, ciudadanos españoles muchos de ellos, por descender de emigrados fugitivos en épocas posteriores a la expulsión? Estos sefardíes se confunden aquí con la masa del pueblo, por su aspecto exterior muy ibérico, sus costumbres y tradiciones, sus apellidos, sus cantares y manjares, y principalmente por su idioma materno, el de Castilla la Vieja que han conservado a través de los siglos y a pesar de todas las barbaries, calumnias e injusticias. ¿Cómo reconocerlos para cazarlos? La única idea que de los judíos se tiene en los pueblos es la propaganda por curas ignorantes y malintencionados, muchos de ellos descendientes de judíos: «diablos negros», «gente con rabo», «usureros» etc., y ello a pesar de que su Dios y su Salvador eran «judíos», así mismo María y todos los apóstoles. ¿Como si en España no hubiera usureros y explotadores rapaces que van a darse golpes de pecho a la iglesia todos los días! Si hubo banqueros judíos, también hubo emancipadores y soñadores, sabios desde los tiempos de Jesús hasta nuestros días pasando por Espinosa y Carlos Marx. Hay que acabar con los usureros y los explotadores salvajes del pueblo llámense judíos, moros o cristianos, masones o protestantes. Pero habrá que empezar por limpiar la propia casa.

Los jóvenes fósiles que aquí gritaban «mueran los judíos» no saben lo que hacen ni lo que dicen. Algunos de ellos con perfiles judaicos muy marcados estarían en peligro si paseasen por las calles de Berlín...

Madrid.

(Este interesante trabajo ha sido tachado por la Censura de Madrid.)

¡Júbilo!

¡Mundo Obrero! ¡Mundo Obrero! Reaparece, vuelve a surgir, a la luz, el diario de los trabajadores. El próximo día 2 de Enero. ¡Mundo Obrero! ¡Mundo Obrero! Reaparece. Reaparece.

Nuestro espíritu salta jubiloso. ¡Nuestro periódico, nuestro periódico!

Algo muy adentro, muy adentro, hemos sentido al saber la noticia. Nos miramos a los ojos. ¿Es posible? ¡Mundo Obrero! ¡Mundo Obrero! 17 meses suspendido, 510 días, 12.240 horas, 734.400 minutos, faltos de vida, muertos. Minutos, horas, días, meses, perdidos para nuestras ideas, tanto tiempo gastado para la luz deslumbrante de la verdad y de la justicia.

Perdimos con él lo mejor que teníamos; nuestro guía, nuestro paladín. Perdidos sin el faro deslumbrante que era su vida, nos encontramos solos, muy solos; era nuestra vida sus páginas, esas venas propias por donde palpita nuestra sangre, sentíamos el aliento vivificante de su palabra, y de repente, por ordenes emanadas de quienes no tenían razón de ser, nos lo quitaron, nos quitaron lo mejor de nuestro ser.

¡Campesinos, obreros, intelectuales! Hombres libres con conciencia de su dignidad y hombría lloraron con lágrimas de sangre su despedida, sintieron en su carne, el dolor de verse privados de su compañía ¡Los presos! ¡Las madres! ¡Los esclavos! ¡Lloraron su pérdida, no fué el dolor

solamente de verse sin su periódico; fué el dolor de ver que la negra reacción triunfaba; se adueñaba de todo, clavaba su garra sobre la carne vendida, sin derrotas de la clase proletaria. ¡Cómo lloraban! los obreros, los campesinos, las madres, los presos, era el fin, era la derrota sin luchar, 30.000 presos, 100.000 familias en la miseria, 6.000 muertos, cuanta miseria.

Pero no, no era el fin, era el principio, ahora verían quien era la clase trabajadora (30.000 presos? 160.000 hombres jóvenes y decididos llenaron sus huecos! 100.000 familias en la miseria? ¡Miles y miles de pesetas proletarias de todo el mundo para ellos! ¡Hijos abandonados de héroes mineros muertos en la lueha gloriosa! ¡Cientos de familias proletarias a recojerlos! ¡6.000 muertos! ¡Cientos y miles de obreros dispuestos para comenzar de nuevo! La negra reacción no reía ya, no aullaba jubilosa, la clase trabajadora no había muerto, resucitaba animosa a la lucha. La reacción vacila, tropieza, recula. Los trabajadores crispados los puños, erguidos, avanzan, es la fuerza, es la razón, la razón.

«¡El Socialista» suspendido! Los obreros lo quieren, lo desean, la reacción cede, cede, retrocede, vacila. ¡«El Socialista»! sale de la mazmorra judicial, irrumpe en la vida a llenar su cometido, vanguardia que abre camino con sus páginas a las ideas vivificadas del socialismo. La clase media, los campesinos, el proletariado, se incorporan a su labor. Vanguardia que abre el surco, que siembra para

que la idea arraigue y germine. La clase proletaria lo quiso y la reacción salto del poder ¡«El Socialista» salió! Pero sin embargo, los obreros, los campesinos, los presos, las madres, los esclavos, no están contentos, quieren más. Necesitan, lo quieren, lo anhelan. ¡«Mundo Obrero»! ¡«Mundo Obrero»! Las fuerzas proletarias lo quisieron, la reacción saltó del poder! ¡«Mundo Obrero» salió!

En toda España miles y miles de hombres han saludado la aparición de «El Socialista», miles y miles de hombres aguardan jubilosos a ¡«Mundo Obrero»!

En nuestra provincia «El Socialista», «Mundo Obrero», «Abril», la nueva trinidad de las ideas, creada para un fin común, con un fin determinado, frente único de tendencias de izquierda, republicanos, socialistas, comunistas. ¡Contra la reacción y el fascismo! ¡Por la amistad! ¡Por un gobierno popular! Por las conquistas democráticas que no se consigieron el 14 de Abril.

«El Socialista», «Mundo Obrero», «Abril», tres nombres, tres ideas, tres fuerzas invencibles.

Obreros, Campesinos, hombres de ideas liberales, nuestro periódico se incorpora a la lucha, viene a laborar por la unión de todas nuestras fuerzas dispersas, viene a luchar por las mismas consignas, por los mismos deseos que sentimos todos en estos momentos decisivos e históricos.

¡«Mundo Obrero»! ¡«Mundo Obrero»! Reaparece, vuelve a surgir a la luz el diario de los trabajadores el próximo día 2 de Enero. ¡«Mundo Obrero»! ¡«Mundo Obrero»! Reaparece. Reaparece. ¡«Abril»! ¡«El Socialista»! ¡«Mundo Obrero»! Salud, salud.

J. S. PASCUAL

Un llamamiento de ABRIL

Fondo de propaganda de las izquierdas antifascistas

Como saben nuestros lectores, ABRIL viene organizando una serie de actos por la provincia, difundiendo la voz popular de su espíritu antifascista. El entusiasmo de los pueblos se dilata a todo el país cuando nos acercamos a su lado y le contamos tantas y tantas desvergüenzas, tantos fracasos y ruindades, tantos crímenes y persecuciones, y de la traición de que han sido víctimas, principalmente los labradores con el problema de los trigos.

Pero estos viajes originan gastos, que los organismos locales no pueden por sí solos subvenir. Deseosos de recorrer toda la provincia, para echar a voley en las conciencias la semilla de nuestras ideas, queremos, a ser posible, que no quede lugar donde no se nos oiga.

A tal fin, abrimos una suscripción en nuestras columnas, y pedimos a todas las organizaciones políticas y sindicales y a los hombres libres, cuyo espíritu antifascista simboliza ABRIL, contribuyan con sus aportaciones a esta finalidad perseguida. ¡Ni un organismo político, ni un Sindicato, ni un hombre libre, ni un sólo labrador ansioso de justicia, sin contribuir a esta labor de difusión por los pueblos, para acabar con la reacción!

Los envíos deberán hacerse a nombre de Arturo López, depositario de los fondos del Comité de propaganda, a la Redacción de ABRIL, Cervantes, 20, Guadalajara.

LISTA DE SUSCRIPCIÓN

Suma anterior.....	323'85	pesetas
Sindicato de Illana.....	10'00	»
Pedro Martínez Corrales....	5'00	»
Antonio Sánchez Sánchez....	5'00	»
María Sánchez.....	1'00	»
Antonia Sánchez.....	1'00	»
Hilario Moreno.....	1'00	»
Tomás Amorín.....	1'00	»
Sola San Antonio.....	1'00	»
G. Vera Ayuso.....	10'00	»
J. L. Oliveros.....	5'00	»
Suman.....	363'85	

DEL MOMENTO

Jesuitismo burgués

Las fuerzas reaccionarias del país, que han traficado siempre con Cristo y han hecho de la cruz el madero del patíbulo para ajusticiar a inocentes, se han dado cuenta de una cosa: si triunfan las izquierdas esta vez sus horas están contadas. Y no lo decimos precisamente porque pueda producirse esa para ellos tan temida revolución soviética, sino por que las zonas más inteligentes de la burguesía, persuadidas ya del ceri-

LANCETAZOS

Primavera en invierno

Una mañana de Abril nació una niña preciosa, más bonita, más hermosa que la rosa más gentil. Y era la sana belleza de su cara inmaculada, la promesa más colmada de su bondad y pureza. Y era orgullo su llegada para sus padres y hermanos, amigos y ciudadanos... ¡Era flor tan esperada! ¡Qué alegría más sincera y que gozo insospechado! Fué un suceso festejado con gran fervor por doquiera. Era una rosa gentil, más bonita, más hermosa que la flor más primorosa del más cuidado pensil.

Más ¡ay! la rosa murió a fuerza de no regarla, pero hoy podemos lograrla del rosal donde nació. Que no nos falla en España buen ambiente, lo primero, y además un jardinero llamado Manuel Azaña.

DR. LANCETA

Leed Política y El Socialista

Un llamamiento de ABRIL

Fondo de propaganda de las izquierdas antifascistas

Como saben nuestros lectores, ABRIL viene organizando una serie de actos por la provincia, difundiendo la voz popular de su espíritu antifascista. El entusiasmo de los pueblos se dilata a todo el país cuando nos acercamos a su lado y le contamos tantas y tantas desvergüenzas, tantos fracasos y ruindades, tantos crímenes y persecuciones, y de la traición de que han sido víctimas, principalmente los labradores con el problema de los trigos.

Pero estos viajes originan gastos, que los organismos locales no pueden por sí solos subvenir. Deseosos de recorrer toda la provincia, para echar a voley en las conciencias la semilla de nuestras ideas, queremos, a ser posible, que no quede lugar donde no se nos oiga.

A tal fin, abrimos una suscripción en nuestras columnas, y pedimos a todas las organizaciones políticas y sindicales y a los hombres libres, cuyo espíritu antifascista simboliza ABRIL, contribuyan con sus aportaciones a esta finalidad perseguida. ¡Ni un organismo político, ni un Sindicato, ni un hombre libre, ni un sólo labrador ansioso de justicia, sin contribuir a esta labor de difusión por los pueblos, para acabar con la reacción!

Los envíos deberán hacerse a nombre de Arturo López, depositario de los fondos del Comité de propaganda, a la Redacción de ABRIL, Cervantes, 20, Guadalajara.

LISTA DE SUSCRIPCIÓN

Suma anterior.....	323'85	pesetas
Sindicato de Illana.....	10'00	»
Pedro Martínez Corrales....	5'00	»
Antonio Sánchez Sánchez....	5'00	»
María Sánchez.....	1'00	»
Antonia Sánchez.....	1'00	»
Hilario Moreno.....	1'00	»
Tomás Amorín.....	1'00	»
Sola San Antonio.....	1'00	»
G. Vera Ayuso.....	10'00	»
J. L. Oliveros.....	5'00	»
Suman.....	363'85	

DEL MOMENTO

Jesuitismo burgués

lismo que caracteriza a los más escogido de nuestra reacción feudal, se decidirán a tirar por la borda las contradicciones que les separan para poder implantar la democracia burguesa. Situados en ambos planos, los ideólogos de cada uno de ellos plantean así el porvenir. Para nosotros, para el proletariado la elección no es dudosa pues que ante el dilema de una dictadura fascista de curas y obispos monarquizantes, de militares fracasados de casta y ricachones pueblerinos tan brutos que no han llegado a comprender siquiera el papel más o menos creador que les destina la historia; para

Un cabildo purificador y vengativo

El Cabildo de hacendados acaba de expulsar de su seno a la manzana de la discordia, tersa y colorada, de D. Fernando Palanca. No vamos a entrar en lo íntimo de la excomunión agraria, porque Doctores tiene la Santa Madre Iglesia y nosotros, que somos laicos, no tenemos vela en ese entierro simbólico, con que los Pontífices máximos del agrarismo alcarreño han acompañado al que, hasta hace poco, fué el sochantre, de voz infatigable, que cantó, en todas partes, las glorias, sino del comunismo, cuando menos, de la agraria comunidad. Que no es lo mismo.

Sin meternos en lo sagrado del recinto y con el permiso de su vigilante acreditado, D. Paco Nicolás, al que pedimos el hilo de Ariadna que ha de guiarnos en los tenebrosos recovecos del Templo Agrario, nos permitimos levantar nuestra voz, y entonar un salmo en honor del presunto difunto. Salmo profano, pero que pretende llamar a las puertas del Templo en forma discreta.

Creemos sinceramente que con el Sr. Palanca se ha cometido una injusticia. Vosotros, sacerdotes de la Diosa Ceres, no habéis obrado con la rectitud debida. A vuestros oídos ha soplado el espíritu de algo extraño a vuestra sagrada misión. ¿Ha sido algún registro descomparado del órgano? Habéis manchado el ara. Habéis dejado fuera de la comunión a uno de los mejores. ¿Quién sabe si desde el Sinaí, os dictará las Tablas de la Ley, que él quiso ver grabadas en el corazón de un Poncio protector de animales y plantas!

Habéis sido injustos. Las trompetas del Juicio sonarán lúgubres en vuestros oídos. El soplo vigoroso del excomulgado las hará vibrar, y a su bélico són, caerán vuestras murallas levantadas con malas intenciones, y menos vigorosas que las de Jericó. ¡Preparaos, sacerdotes prevaricadores y carentes de agrarias virtudes a sufrir el justo castigo! El nombre de Palanca moverá—cual moderno Arquímides—el mundo agrario de esta provincia. Tiene la atracción de la herejía y la fuerza de los convencidos.

En las próximas elecciones, ¡oh sacerdotes de Ceres!, veréis que el nombre de Palanca, subido al Empíreo y desde él, os lanzará los dardos envenenados justamente por vuestra injusticia. Los agricultores lo sabrán ver y apreciar, y para ellos no serán dardos, serán devoluciones justas de quien en su cuerpo agrario conserva aún clavadas las agudas flechas de vuestros siete pecados capitales.

nosotros una perspectiva de democracia, un atisbo de progreso, un signo de libertad suponen una conquista singular en nuestra marcha hacia metas distintas. Esto está claro y de ahí nuestro empeño sincero de articular el bloque popular antifascista. Contra la negra reacción. Contra el clericalismo asfixiante. Contra las furias de la anticultura, de mentalidad primigenia, que se escandalizan hasta de la libertad de la ciencia en su búsqueda diaria y permanente de la nueva verdad. Y es que la Iglesia aliada de los privilegiados retrógrados que ven en ella su más firme sostén, ha comprendido perfectamente que la verdad relativa de la ciencia—esto es, de la cultura pensante—destruye el mito absoluto de dios. Y cuando el mito de dios se derrumba no solo arrastra tras de sí a la Iglesia sino a otras muchas instituciones de tipo económico que hoy se sostienen en parte recostadas en el plano artificioso de la metafísica religiosa.

Pero en política querer no es poder y eso también lo ha comprendido perfectamente el jesuitismo. Hace falta a más del poder material el calor de las multitudes, o cuando menos su neutralización pasiva. ¿Cómo captar estas multitudes? El fin justifica los medios, que es el lema clásico de la escuela ignaciana. Con el engaño, con la mentira, con la coacción o con el soborno. Y aparecen esas caricaturas grotescas de sindicatos de obreros que preconizan la colaboración con los patronos: Juntas de ofensiva Nacional Sindicalista de Falange Española, Frente Nacional de Trabajo, Confederación de Sindicatos católicos, etc, etc., bases de masas sin cuajar con las que la reacción pretende desarmar al progreso histórico en su expresión organizada que son los sindicatos de lucha de clases.

Estamos convencidos de que un proletariado tan heroico como el español, tan sensible intuitivamente a las formas de la auténtica cultura, no les deja seducir por los cantos de la sirena jesuítica ni engañar por sus desahogos despechados. Pero vemos la habilidad y la inmoralidad de estas gentes para intentar conseguir sus propósitos apoyándose en núcleos minúsculos de trabajadores que han vendido a sus hermanos de clase por un puñado de lentejas. Por ejemplo, en el último número del vertedero monarquizante que se

compone con censura eclesiástica y con linotipia—aunque esté mal el decirlo somos uno de sus casi-sínticos lectores—se arremete contra el marxismo y contra el sovietismo y se recomienda a los patronos que no den trabajo a los obreros marxistas recomendándoles a los trabajadores de no sé que sindicato. Esto será muy cristiano pero retrata la catadura de esta gente. Vano intento, por otra parte. Si nosotros combatimos sañudamente al fascismo no es porque lo estimemos como un régimen permanente—sabemos que nace limitado y muerto pues no es más que la prolongación, el estirón de un cadáver—sino por que le consideramos una «experiencia» brutal, cruel e ineficaz. A la postre el triunfo será del proletariado que representa el afán espiritual de progreso desligado de todo lastre de intereses materiales. Y esto sucederá así por muchos sindicatos de traidores que pudieran formarse con el engaño, la infamia, la coacción y el servilismo.

Pero no es este el caso de España. La mayoría del proletariado español ha comprendido con Marx que «su única fuerza social es su masa» y que «los Sindicatos nacen precisamente del espontáneo impulso de los obreros a fin de conseguir en los contratos condiciones que los coloquen al menos en situación superior a las de simples esclavos» y también que «son como medio organizado para la abolición del sistema mismo del trabajo asalariado». El jesuitismo se estrellará forzosamente ante el bloque monolítico del proletariado consciente. Unos cuantos traidores no van a ninguna parte y sólo resta despreciarlos. Nosotros vamos hacia adelante firmes y seguros. Y nos acompañan las masas laboriosas de la ciudad y del campo que saben ya cuanto pueden esperar de los terratenientes que confiesan y comulgan, de los curas de misa y olla, y de los papas que bendicen las guerras. Nuestros sindicatos son la más firme garantía antifascista. La reacción no pasará. UN OBRERO.

La «Palanca», ese papelucho repugnante, pide a los patronos no den trabajo a los obreros marxistas. Nosotros decimos que a esos hijos del arroyo hay que cortarles la lengua por callallas.